

# 为智慧林管建设加码 这位“草根发明家”有两手



近日，一款以“森林防火吉祥物”威威为原型的萌虎语音播报器，在江苏省2021年安全生产月森林防火宣传活动中，吸引了一批行业专家的注意。而这款播报器正是无锡市自然资源和规划局滨湖分局林业资源管理科王旭辉的发明。在10年内他获得了3项国家专利，更被同行们称为“草根发明家”。

## 发明初衷：为林业防火加大宣传

“您已进入重点防火区域，请不要携带易燃易爆物品进入。区域内严禁吸烟，严防森林火灾。”在无锡每个人入林区路口都会有一个语音播报器，提醒过往的人并普及防火知识。这款已在全国多个林区投入“实战”的语音播报器，是王旭辉9年前的发明，经过多次的改良和更新，如今已是林业防火宣传不可缺少的

帮手。“在林间休闲锻炼的群众年均达5000万人次以上，而肩负防火宣传的护林员队伍存在年龄偏大、文化程度参差不齐、宣传力度不够等现状。”王旭辉表示。他因为一扇自动门找到了灵感，“设计一个只要经过就能触发装置进行语音播报的系统不就好了。”王旭辉有了想法后，他立即联系厂家和专业技术人员，经过一周的研

发和试验，第一代防火宣传语音播报器成型了。

记者获悉，第一代播报器设计了萌虎和道杆两种造型，通过太阳能板供电，利用红外传感器感应进入林区人体的热量，及时播报语音提醒；改良后的二代萌虎造型更具亲和力，道杆造型也更加醒目，目前该项技术已在多个行业单位内广泛应用。

## 积极设想：让护林员提高巡林效率

王旭辉最初参加工作，就被分配到了“防火”部门。王旭辉告诉记者，95%以上的火灾是人为因素造成的。护林员作为发现火情、拉响警报的第一人，如何确保在岗率一直是业内关注的重点。王旭辉说：“当时有很多设想，考虑最

多的是能有一个设备可以实时定位护林员位置，在远程端观测到他们的护林路线，提高巡林效率。”而这促成了王旭辉另一项发明“森林火灾预警实时监测系统”。如今，在滨湖区自然资源规划分局的监控中心平台上，工作人员可以实时

接收护林员随身携带的“特制对讲机”传回的GPS数据，在护林员超出规划工作线路时主动提出报警，起到辅助调度护林员位置的作用，同时还可以通过中继观测站发送来的现场信息，开展实时监测和预警。

## 实现价值：免费授权推广利用

在工作中碰到难点问题，王旭辉都会用科技手段来解决，于是就有了10年3项国家专利：在森林防火安全领域以第一发明人获得“森林火灾预警实时监测系统”“护林防火语音播报器”

实用新型专利两项、以第三发明人获得“便携式雨水收集器”实用新型专利一项。他告诉记者，早在萌虎语音播报器发明成功时，就有厂家来购买他的专利。但是他觉得发明的初衷，并不是

为了钱，是为了宣传山林防火安全，提醒大家提高防火意识，所以给与了免费授权。“听说现在很多城市都在用语音播报器，我每次听到类似消息都很开心。”

(晚报记者 瓔珞)

## 男子酒驾肇事逃逸 好友“义气”顶包

本报讯 同学聚会时推杯换盏好不惬意，事后却是喜剧变闹剧，老同学一人被判拘役，一人被行政处罚。近日，江阴法院审结了这么一起酒驾顶包案。

2021年6月24日晚，徐某驾车前往某烧烤龙虾店与几位老同学聚会。欢聚后，徐某因为喝了酒，就将车子交由饭局上没饮酒的邓某驾驶，自己则坐在副驾驶位，邓某将车开至自己小区后就下车离开。此时，本想喊代驾的徐某，却自认为驾驶技术一流，在侥幸心理的驱使下，决定自己开车回家。因为酒后精神涣散，在行经江阴市云亭街道云台路附近地段时，车辆前部撞上路边施工围挡，造成车辆及围挡损坏。所幸事故并不严重，根据法院提供的现场照可以看到，车辆右前侧有些许损伤。

发生事故之后，徐某没有第一时间报警，他联系了一起聚餐的另一位同学黄某，把事故情况告知黄某后竟驾车驶离了现场。而此时同学黄某看到徐某发来的车辆照片也马上联系了徐某，表示车损较大，建议

走保险。但是考虑到徐某喝了酒，黄某竟然耍起了“骚操作”，他建议徐某回到现场，“就说车子是邓某开了撞的。”害怕被查处又想获得保险理赔的徐某，马上喊上同学邓某一起回到现场，联系保险公司并报了警，两人打算上演一场顶包骗保大戏。

然而他们的把戏很快就被戳穿，交警从酒精测试结果中看出了端倪，打算调看监控，心知瞒不过的徐某只得赶紧交代了事发时是自己开的车，并在事故后叫邓某前来顶包的事实。经公安部门鉴定，被告人徐某案发时的血液中酒精含量为98mg/100ml，达到酒驾标准，负此事故的全部责任。案发后，被告人徐某与受损围挡所在单位达成赔偿协议且已履行，并取得谅解。而同学邓某则由于顶包被公安机关处以行政处罚。

法官表示，在这起案件中，徐某的行为可以说是步步错。就在本月上旬，江阴法院以危险驾驶罪判处被告人徐某拘役一个月二十五天，并处罚金三千元。

(甄泽)

## 几十个银行账户 累计存款余额不足千元 宜兴一男子用他人银行卡转移资金被判拒执罪

本报讯 银行卡被法院冻结，却借用他人银行卡转移资金，企图逃避债务，宜兴王姓男子自作聪明，结果搬起石头砸了自己脚。日前，男子王某被宜兴法院以拒不执行法院判决、裁定罪判处有期徒刑。

王某常年在上海做工程，债务纠纷较多，资金周转不畅通。2011年至2016年，王某多次向陈某借款，陆续还款后仍余215万元未能偿还，陈某遂向宜兴法院提起诉讼。法院经一审、二审，依法判决王某归还陈某借款本金215万元及利息。判决生效后，王某依然没有履行义务。2019年1月，陈某向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后，法院向王某送达了执行通知书和报告财产令，但王某并未主动向法院申报相关情况。经查询，王某名下银行账户多达数十个，但每个账户都仅余几十元不等的零钱，总计800余元存款。执行法官遂于2019年2月依法冻结了其名下所有银行账户，并对王某采取限制高消费措施。眼看着自己

的银行账户被冻结，王某非但没有想办法履行义务，反而动起了歪脑筋。他向其妹夫潘某借了一张银行卡，在2018年至2019年期间，多次通过这张银行卡将收到的工程款等款项共计人民币99万元转至其父亲银行卡内，致使法院的判决无法执行。

2019年11月，王某因拒不申报财产被法院司法拘留15日。此后，法院又两次责令王某申报财产，但王某在申报中还是隐瞒自己使用他人银行卡进行资金流转的事实。执行法官经过多次梳理和核查王某的资金往来账目，最终发现了其借用他人银行卡“暗渡陈仓”的行为。面对铁一般的证据，王某遂认罪认罚，并在亲属的帮助下归还了全部欠款。宜兴法院经审理认为，王某隐匿、转移财产，对法院的判决有力执行而拒不执行，情节严重，其行为已构成拒不执行判决、裁定罪，结合其犯罪情节和悔罪表现，法院最终依法判处王某有期徒刑10个月，缓刑1年。

(何小兵)

## 野蘑菇疯长

昨天，市民从锡城一处长出野蘑菇绿地旁经过。

连日的阴雨天气，锡城一些公园、路边等处草坪地里冒出野蘑菇。市民朋友切勿采食，以防中毒。

(还月亮 摄)

